

**J**e to tedy více i o práci s lidmi - Psí život pomáhá jak zvířatům, tak lidem v nouzi.

Nejedná se o útulek, ale spíše o terénní službu. Cílem není zvířata odebírat, ale zpřístupnit jim potřebnou péči. Na to, jak Psí život pracuje, jsme se zeptali jeho ředitelky Jarmily Pávkové.

**Jak konkrétně pomoc psům, kteří patří lidem bez domova nebo závislým na návykových látkách, vypadá?**

Zaměřujeme se zejména na pomoc s veterinární péčí o zvířata, a náš čas tak trávíme většinou v terénu či na veterině. Často se na nás klienti, lidé bez domova, sami obracují s prosbou o radu či

konzultaci, a to v různých oblastech soužití se zvířaty - jde hlavně o již zmíněné zdravotní problémy zvířat, možnost očkování a čipování, pomoc s umístěním štěňat a koťat, ztracený očkovací průkaz (hlavně v případech, že pes někoho pokousal), zájem o kastraci zvířete atd. Pokud jde o zdravotní komplikace, tak ty řešíme hlavně na našich velkých očkovacích akcích, kdy všichni psi procházejí veterinární kontrolou. Vždy se nám podaří podchytit nějaké probíhající onemocnění, nejčastěji to jsou záněty v uších a očích, kožní problémy, dále pak kousné rány a různá drobná poranění. Měli jsme ale i pár vážných zdravotních komplikací, jako

jsou fatální srdeční vady, epilepsie, zlomeniny či nádory (zhoubné i nezhoubné). Jinak na naše očkovací akce chodí stále více klientů se zvířaty,

**„Psí život pomáhá jak zvířatům, tak lidem v nouzi. Spíše než o útulek se jedná o terénní službu.“**

o tuto službu je obrovský zájem. V roce 2019 jsme naočkovali přes 300 psů a mnohým dalším pomohli i v jiných oblastech jejich

života. Psi byli také očištěni a byl jim podán přípravek proti vnitřním a vnějším parazitům. Co nejvíce se také snažíme psy i kočky kastrovat. Jsme hodně propojeni se sociálními službami, které zase pomáhají přímo majitelům zvířat, mnohé případy řešíme společně. Pokud v terénu vidíme, že nějakou pomoc potřebuje i majitel zvířete, nasměrujeme ho na organizaci, která mu dokáže pomoci.

**LIDÉ BEZ DOMOVA MÍVAJÍ KE ZVÍŘATŮM SILNÝ VZTAH**

**V jakých podmínkách psi, jimž pomáháte, žijí?**  
Zvířata žijí ve stejných podmínkách jako jejich

# PSI BEZDOMOVČŮ:

## Zvířata bývají v lepším stavu než lidé

Organizace Psí život je výjimečná. Pomáhá cíleně zvířatům, která žijí se svými páníčky na ulici nebo v sociálně vyloučených lokalitách, a je jedinou organizací svého druhu v České republice.



majitelé. Někteří pod mostem, jiní ve stanech, ve squatech, provizorních příbytcích v opuštěných zahrádkářských koloniích apod. Ze zkušenosti musím říct, že zvířata lidí bez domova jsou často v daleko lepším stavu než jejich majitelé.

Lidé bez domova mají zpravidla ke svým zvířatům silný vztah. Mají je jako partáky, kamarády, ale i hlídače a ochránce. Psi, kteří žijí se svými páničky na ulici, mají jednu obrovskou výhodu - a sice že mohou se svým majitelem trávit hodně času. Pes je smečkové zvíře, společnost tedy potřebuje. Pokud jde o kočky, které se drží kolem příbytků lidí bez domova, tam jde spíše o kočky toulavé a polodivoké, jimž se lidé bez domova snaží pomoci k přežití. Nevýhodou společného soužití je, že lidé bez domova nemají často dostatek prostředků, aby se o zvíře zvládli postarat v případě nějaké zdravotní komplikace. Obecně platí, že pokud se člověk o zvíře nedokáže



♦ Na očkovacích akcích psi procházejí celkovou veterinární kontrolou

postarat, je na zvážení, zda je dobré v takové situaci zvíře vlastnit. To se netýká jen lidí bez domova, ale všech lidí obecně. Z tohoto důvodu například zvířatům na ulici neposkytujeme krmivo, protože si myslíme, že kdo si zvíře pořídí, měl by být schopen mu minimálně krmení sám zajistit. Pokud si tedy jakýkoli člověk zvíře pořizuje, měl by zvážít, zda má nejen dostatek prostředků, aby se o ně zvládl postarat, ale třeba i zda je k tomu vhodná rodinná situace, jestli bude mít dostatek času se svému

zvířeti věnovat, zda je jeho životní styl kompatibilní k pořízení si psa atd. Ničemně lidé bez domova vždy zvířata měli a mít budou. Snažíme se tedy aspoň mít nastavená určitá pravidla, za jakých zvířatům na ulici pomáháme, aby nedocházelo ke zneužívání naší pomoci a aby zodpovědnost za zvíře byla hlavně na jeho majiteli.

### CÍLEM NENÍ ZVÍŘATA ODEBÍRAT

Dochází někdy k odebrání psů?

Odebrání zvířete jsme řešili

pouze jednou, ale nešlo o zvíře lidí bez domova, byl to pes týraný hladu. U lidí bez domova jsme opravdu podvyživené zvíře viděli snad jen jednou. Asi nejotřesnějším případem, který jsme kdy řešili, byl zanedbaný pejsek Frankie. Také nebyl od lidí bez domova, ale od seniorky, u které žil na dvorku. Byl extrémně zadredovaný a pod „děkou“ ze srsti mu několik let doslova hnila kůže kolem očí a čumáku. Po ostříhání v celkové anestezii na veterině se v plné míře odkryla hrůza, jakou jsme opravdu ještě nikdy neviděli - od čumáku až k očím vypadal pejsek jako skalpovaný, hnis a výtok z očí kůži rozleptaly až do masa a z uší a očí mu vytékal černý zapáchající hnis. Frankie musel roky neuvěřitelně trpět. Pejsek se k nám dostal vlastně náhodou - jeho panička byla odvezena s mrtvicí do nemocnice a její neteř pro Frankieho hledala pomoc, až se přes známé dostala na Psi život. Léčba trvala celý rok. K původní majitelce se už nevrátil a nyní žije šťastně



♦ Psi žijí ve stejných podmínkách jako lidé

◆ Pes z chudinské osady na Slovensku

Jde vždy o několikadenní akce a od slovenských kolegů jsme se zde učili, jak celý takový velký zásah zorganizovat a jak komunikovat s majiteli zvířat, což nebývá snadné. Naše pomoc na Slovensku spočívá jak ve finanční rovině, tak i v přímé fyzické pomoci na akcích. Musím říct, že to pro nás byla a stále je obrovská škola, díky tomuto „křtu ohněm“ zvládáme naši práci s lidmi bez domova, protože i toto působení má svá specifika.

## ZDRAVÁ ZVÍŘATA - ZDRAVÍ LIDÉ

**Prý pomáháte nejenom lidem a zvířatům žijícím „na dně“, ale i většinové společnosti?**

Ano, pomáháme, a to v rámci projektu „Zdravá zvířata - zdraví lidé“. Každý rok nám totiž rukama projde přes 1000 zvířat a lidí z tzv. rizikových komunit, kteří by bez našeho zásahu byli reálným rizikem pro šíření nemocí do okolí.

Zvířata od lidí bez domova

v novém domově.

Dalším z těch velkých případů je i pejsek Brit. Patřil muži bez domova a před třemi lety o Vánocích Brita srazilo auto. Jeho majitel neměl finance na veterinární ošetření, a tak pejsek nechal bez jakékoli pomoci. Brit prý celý měsíc po nehodě jen ležel a byl apatický. Poté se začal jeho zdravotní stav pomalu zlepšovat, ale na zadní nohy se již nepostavil a je na ně dodnes ochrnutý. O Britovi jsme se dozvěděli až půl roku po úraze a okamžitě za ním vyrazili. Našli jsme ho v hodně zuboženém stavu - kromě ochrnutí zadních nohou byl celý zanedbaný, měl rozsáhlé kožní problémy. Na nohou,

## „Zásahy v osadách spočívají v plošné kastraci a odebrání nemocných zvířat.“

kteří tahal za sebou, měl hnisající proleženiny a odřeniny až na kost... V takovém stavu jsme ho tam nemohli nechat. Toto byl určitě případ pro oficiální úřední odebrání psa. Podařilo se nám však jeho majitele na

místě přesvědčit, aby nám Brita ihned daroval, s tím, že mu poskytneme veškerou potřebnou veterinární léčbu. A nyní si Britáček žije opravdu spokojený život, je zdravý, dostal invalidní vozíček a řediteluje Psímu životu - zůstal v trvalé péči Psího života a starám se o něj přímo já v domácím prostředí. Brit se stal takovým „maskotem“ Psího života a miláčkem našich příznivců, podporovatelé nám s péčí o něj pomáhají na dálku prostřednictvím virtuální adopce.

## ZOUFALÁ SITUACE NA SLOVENSKU

**Proč pomáháte i na Slovensku?**

Pomocí na Slovensku jsme vlastně začínali a zkušenosti tam získané jsme teprve pak začali postupně přenášet k nám do České republiky. Vedla nás k tomu tamní zoufalá situace toulavých zubožených psů, jejichž počet na Slovensku stále narůstá, ale stát to nijak systematicky neřeší - pouze tedy přistoupil k náhodnému odchytu psů a jejich zákonnému utrazení v případě, že takové zvíře nenajde do stanovené doby novou rodinu. Ročně jsou takto zabity tisíce psů. Na Slovensku pomáháme v sociálně vyloučených lokalitách - jde o rozlehlé chudinské (zejména romské) osady, kde zvířata (stejně jako

lidé) žijí v naprosto katastrofálních podmínkách. Právě v těchto místech nejvíce narůstá počet toulavých zvířat, která nikomu nepatří, jsou ponechána svému osudu a často přežívají nemocná a zraněná v otřesných podmínkách. Naše zásahy v osadách spočívají pak v plošné kastraci desítek psů

◆ Jarmila Pávková se zachráněným pejskem v sociálně vyloučené lokalitě na Slovensku



a koček zároveň, nemocná zvířata a mláďata jsou odebrána, aby v místě nevznikala další generace zvířat, která jsou schopna se rozmnožovat. Vykastrovaná zvířata se pak vrací zpět do osad. Odebraná zvířata nepřevážíme do České republiky, zůstávají na Slovensku a jejich adopce má na starosti čistě slovenská strana.

totiž nebývají zpravidla očkovaná, trpí různými nemocemi a parazity. Tato zvířata se pak ve zvýšené míře pohybují ve veřejném prostoru a mohou být vysoce riziková pro šíření nemocí či parazitů do okolí. Široké veřejnosti tak hrozí reálné nebezpečí, že se od těchto zvířat nakazí tzv. zoonózy, tedy nemocí, která je přenosná ze zvířat na lidi

◆ Brit se do Psího života dostal ve velmi zuboženém stavu...

INZERCE

(například svrab, plísňe, různé bakteriální infekce, vzteklna, blechy, tasemnice apod.).

Jedinou cestou, jak veřejnost ochránit, je snažit se udržovat populaci těchto zvířat zdravou.

Pořádáme tedy několikrát za rok preventivní akce, kde zvířata z ulice očkujeme, podáváme jim přípravky proti vnějším a vnitřním parazitům a vždy všechna projdou veterinární prohlídkou. V případě, že zvíře trpí nějakou nemocí, léčíme ho.

Tyto akce mají velký přínos nejen pro zvířata a jejich majitele, ale i pro většinovou společnost. Poměrně často nám například volají různí lidé nebo rovnou policie, že pes

od lidí bez domova někoho pokousal, a chtějí si u nás potvrdit, že je zvíře opravdu proti vzteklině očkované. Cílem těchto preventivních akcí je tedy vytvořit okolo „rizikových“ komunit bezpečnou bariéru naočkovaných a zdravých zvířat tak, aby se předcházelo případnému přenosu nemocí ze zvířat na člověka a jejich šíření do okolí.

**Kdyby se někdo z našich čtenářů rozhodl, že chce lidem a psům, o které se staráte, pomoci, jak to může udělat?**

Naše pomoc zvířatům stojí na podpoře dárců, zejména těch pravidelných. Našimi podporovateli jsou lidé, kteří mají rádi zvířata a měsíčně

(nebo i nárazově) posílají finance podle svých možností - někdo stovku, někdo dva tisíce, někdo si vybere konkrétní zvíře, které virtuálně adoptuje. A díky nim pak můžeme zvířatům pomáhat.

Největší pomoc je ta pravidelná, protože víme, že s ní můžeme počítat. Pokud by kdokoli chtěl zvířatům pomáhat s námi, může se stát pravidelným nebo i jednorázovým dárcem, a to zde: [www.pszivot.com/chci-pomoci](http://www.pszivot.com/chci-pomoci). Všechny naše dárcy vždy pak zpětně informujeme, jakým konkrétním zvířatům jsme díky jejich podpoře pomohli. Více informací naleznete na našem webu [www.pszivot.com](http://www.pszivot.com). ■

Rozmlouvala *Lea Smrčková*

◆ ... a nyní si žije spokojený život, i když na vozíčku, stal se maskotem organizace

**vitar**  
**veterinae**  
ZDRAVÍ ZVÍŘAT

**ŠPIČKOVÁ ČESKÁ  
KLOUBNÍ VÝŽIVA**

**ArtiVit® sirup**

Chondroprotektivum pro psy a kočky

**Obsažené látky tvoří pět základních mechanismů účinku:**

- 🌿 Výživa kloubu a kloubního pouzdra (glukosamin sulfát 2KCl a chondroitin sulfát)
- 🌿 Protizánětlivé působení (MSM – methylsulfonylmethan)
- 🌿 Lubrikace (promazávání) kloubu a kloubního pouzdra (kyselina hyaluronová)
- 🌿 Obnova poškozené chrupavky (hydrolyzovaný kolagen)
- 🌿 Tlumení bolesti (boswellia serrata)

V balení 1000 ml, 500 ml a 200 ml

Veterinární přípravek je schválen ÚSKVBL pod číslem: 062/15 - C. Vyvinuto a vyrobeno v České republice.



[www.vitarvet.cz](http://www.vitarvet.cz)



Vvrábí: [www.vitar.cz](http://www.vitar.cz)